Aanleiding stadsgesprek Kunst en Cultuur

Aanleiding tot de organisatie van het eerste stadsgesprek Kunst en Cultuur is een raadsbreed gesteunde motie van PvdA, Groen Links en Christen Unie d.d. 11 juli 2013 (M8 SO, 1315971-8543), waarin de raad het college opdraagt om de raad voorafgaand aan de begrotingsbehandeling in 2013 te informeren over de (besparings)mogelijkheden van het overdragen van beleidstaken aan cultuuraanbieders in de stad.
Aan de motie lagen de volgende overwegingen ten grondslag:
•
College en Raad (zijn) voornemens om burgers meer te betrekken bij het gemeentelijk beleid; 

•
Organisaties en verenigingen (willen) op cultuurgebied intensiever gaan samenwerken om het cultuuraanbod in Culemborg te behouden en te verbeteren; 

•
Dit samenwerkingsverband - binnen de kaders die de raad stelt — (moet) in staat worden geacht om het gemeentelijk cultuurbeleid te formuleren en uit te voeren; 

•
Hiermee (kunnen) naar verwachting besparingen worden gerealiseerd binnen de gemeentelijke werkorganisatie. 
De motie spreekt zich niet uit over de (eind)verantwoordelijkheid voor het cultuurbeleid en/of de uitvoering. Maar uit gesprekken met de initiatiefnemers is intussen duidelijk geworden dat de gemeente, in casu de raad, de eindverantwoordelijkheid voor het beleid draagt, nu en in de toekomst. 
Het middel dat wordt ingezet om tot invulling van bovenstaande opdracht aan college c.q. werkorganisatie te komen is het stadsgesprek Kunst en Cultuur.

Doelstellingen stadsgesprek Kunst en Cultuur
1. Concreet doel van het eerste stadsgesprek Kunst en Cultuur: een discussie op gang brengen over wat het begrip cultuur inhoudt, en meer specifiek wat cultuur betekent voor Culemborg, welke plek zij inneemt of zou moeten innemen, en hoe dat het beste vorm kan worden gegeven. 

2. Het stadsgesprek Kunst en Cultuur dient om tot een visie op cultuur te komen die kan rekenen op een breed maatschappelijk draagvlak. Die cultuurvisie, samengevat op twee A4'tjes,  moet op haar beurt bij voorkeur worden ingebed in een bredere visie op de eigenheid en het bijzondere van de stad en haar inwoners. De raad stelt de cultuurvisie vast aan de hand van de input van het stadsgesprek. De raad blijft eindverantwoordelijke voor de cultuurvisie, maar kan de visie niet eenzijdig wijzigen. 
3. Het stadsgesprek zal input opleveren voor het formuleren van criteria voor de toekenning van middelen uit het Cultuurfonds; die criteria dienen eenduidig en voor iedereen goed te begrijpen te zijn. Het financiële budget voor cultuur wordt (terug) gegeven aan de inwoners van Culemborg. De gemeenteraad stelt de omvang van het jaarlijks beschikbare bedrag (het subsidieplafond) vast. In het fonds worden meerdere budgetten samengevoegd.
4. Burgers uit alle lagen van de Culemborgse bevolking en instellingen/organisaties worden betrokken in het stadsgesprek. Ook reacties van burgers die niet aanwezig waren bij het stadsgesprek maar wel hun mening op een of andere manier hebben kenbaar gemaakt, zullen worden meegenomen in de eindvisie. We overwegen nog of de stellingen van het stadsgesprek na 20 mei openbaar worden gemaakt, zodat ook niet aanwezigen daar nog voor een bepaalde datum hun mening over kunnen geven.
Stadsgesprek Kunst en Cultuur

Het eerste stadsgesprek Kunst en Cultuur staat gepland voor 20 mei 2014, van 20.00 – 22.00 uur in het stadhuis. 
Er wordt nog gedacht over het aantrekken van een inhoudelijk deskundige avondvoorzitter. Onder leiding van gespreksleiders wordt in kleine groepen van circa 6 deelnemers gediscussieerd over een aantal stellingen m.b.t. kunst en cultuur in Culemborg. De groepen wisselen een aantal keer van tafel zodat uiteindelijk iedere deelnemer op 3 stellingen heeft kunnen reageren. De uitkomsten van al die tafelgesprekken worden centraal gepresenteerd en samengevat. Zij leveren de grondstof voor de conceptvisie en de inhoudelijke criteria voor het cultuurfonds.
De wens is uitgesproken om nog dit najaar een tweede stadsgesprek te organiseren. In ieder geval is vanuit de klankbordgroep duidelijk aangegeven dat het stadsgesprek een cyclisch karakter moet krijgen en in de toekomst bijvoorbeeld eens per jaar wordt herhaald. Tijdens die vervolggesprekken worden visie en fonds geëvalueerd en zo nodig adviezen opgesteld voor aanpassing c.q. bijstelling ervan. De gemeente ondersteunt en faciliteert de stadsgesprekken, ook financieel, maar heeft geen initiërende of leidende rol. Mogelijk kunnen de gesprekken in de toekomst plaatsvinden onder de paraplu van het Cultuurplatform of CoCreatie. Die partijen moeten dan wel hun meerwaarde hebben aangetoond; ze moeten zowel voldoende bekend en geaccepteerd als effectief zijn (gebleken).
Nog onduidelijk is wat de huidige en toekomstige rol van de gemeenteraad in de stadsgesprekken is. De nieuwe raad moet zich hierover nog uitspreken. 

Eveneens is nog niet helemaal duidelijk hoe andere stakeholders actief bij dit proces te betrekken en vooral ook betrokken te houden. Dat geldt voor ondernemers en winkeliers, het onderwijs en welzijnsorganisaties, voor bevolkingsgroepen in alle leeftijdscategorieën, maar wellicht in nog grotere mate voor groepen met een andere culturele achtergrond zoals o.a. de Marokkaanse gemeenschap. Voorkomen moet worden dat het stadsgesprek beperkt blijft tot het culturele veld. 

Aandachtspunt is ten slotte ook hoe om te gaan met de opvattingen van mensen of organisaties die niet op de avond zelf aanwezig zijn, maar wel op een of andere manier hun mening kenbaar hebben gemaakt.

Conceptvisie Kunst en Cultuur

De planning is om vóór eind september van dit jaar een conceptvisie gereed te hebben. Daarin wordt ingegaan op de rol en betekenis van cultuur in Culemborg, en de rol en verantwoordelijkheid van de onderscheiden partijen. Deze eerste visie wordt - in afwijking van de teneur van de raadsmotie maar voortvloeiend uit de eindverantwoordelijkheid van de gemeente  - in concept geformuleerd door de gemeentelijke werkorganisatie aan de hand van de uitkomsten van het stadsgesprek, vanuit de verantwoordelijkheid van de gemeente voor en haar belang bij een goed cultureel klimaat. Het concept wordt voor commentaar en ter accordering voorgelegd aan het culturele veld en andere betrokken partijen (via de klankbordgroep of via het Cultuurplatform?). De vorm waarin en langs welke weg die terugkoppeling plaats vindt is nog onderwerp van overleg. De cultuurvisie wordt geen uitgebreide nota, maar blijft beperkt tot een paar A4’tjes. Zij vormt geen statisch gegeven, maar zal naar gelang de noodzaak of wensen vanuit het culturele veld en andere betrokken partijen periodiek worden aangevuld of gewijzigd. 
De visie wordt door de gemeenteraad vastgesteld.
Cultuurfonds
Tegelijkertijd  leveren de uitkomsten van het stadsgesprek handvatten voor het formuleren van criteria voor het lokale cultuurfonds. Dat fonds moet volgens de wens van de raad per 1 januari 2015 operationeel zijn. Rekening houdend met het besluitvormingstraject betekent dit dat 1 september duidelijk moet zijn hoe en door wie het fonds wordt beheerd. Overwogen wordt om het beheer van het fonds uit te besteden aan de Gelderse afdeling van het Prins Bernhard Cultuurfonds (PBCf). Dit vanuit de vrij breed gedeelde en nadrukkelijke wens van de klankbordgroep dat de verdeling van subsidiegelden gebeurt door een onafhankelijke partij. De komende maanden vindt overleg plaats met het PBCf over de mogelijkheden en voorwaarden waaronder het beheer kan worden uitbesteed. 
Een eerste verkennend gesprek vindt plaats op 23 april a.s. in het Provinciekantoor te Arnhem. 

Door het PBCf worden onder meer als voorwaarden gesteld dat het te beheren fonds ook wordt gevoed met particuliere middelen en dat er bij de gemeente een duvelstoejager wordt aangesteld, die actief op zoek gaat naar particuliere sponsors en middelen, naast een contactpersoon als aanspreekpunt binnen de gemeente. Daarnaast vraagt het PBCf een ‘courtage’ voor zijn inspanningen dat – afhankelijk van de omvang van de bedragen -  varieert van 10 tot 25% van de te verdelen subsidiegelden. 

Omgekeerd heeft ook de gemeente op voorhand een aantal wensen en voorwaarden waaraan de samenwerking moet voldoen.  In lijn met de raadsmotie is voor de gemeentelijke organisatie uitgangspunt dat de bemoeienis van de gemeentelijke werkorganisatie tot een minimum wordt beperkt. Verder is het van groot belang dat de lokale instellingen zich vertegenwoordigd weten bij de beoordeling van aanvragen uit het cultuurfonds. Met andere woorden: de couleur locale moet een stem krijgen en worden meegewogen naast andere, meer algemene verdeelregels.  Andere gespreksonderwerpen zijn de verantwoording aan de gemeenteraad van de besteding van subsidiegelden door het PBCf en een geschillenregeling. Het PCBf is geen democratisch instituut en kent een dergelijke regeling niet.
Voor het geval geen overeenstemming met het PBCf wordt bereikt zullen in goed onderling overleg met het veld (de klankbordgroep en/of het Cultuurplatform) alternatieve modellen worden onderzocht. 
Het cultuurfonds wordt gevoed door bestaande geldstromen voor amateurkunst, evenementen en een bedrag vanuit een besparing op theater De Fransche School. Vanuit de klankbordgroep is ook gepleit voor  samenvoeging met andere budgetten  zoals het stimuleringsfonds en Bruisende Binnenstad.  Het subsidieplafond wordt conform het budgetrecht jaarlijks door de raad vastgesteld. Idealiter komen daar dus straks nog particuliere gelden bij. Om dat fiscaal soepel te laten verlopen krijgt het fonds bij voorkeur een ANBI-status.

Een belangrijke kwestie in deze is of het fonds wordt ontschot of toch een zekere onderverdeling kent. Verder speelt ook nog de vraag in hoeverre rekening moet worden gehouden met bestaande afspraken en verwachtingen, met andere woorden: moet rekening worden gehouden met een overgangsperiode en zo ja, hoe lang is die? Zo zijn bijvoorbeeld met de amateuristische kunstinstellingen afspraken gemaakt die lopen tot en met 2015. Datzelfde voorbehoud  geldt wellicht ook voor de organisatoren van grote lokale evenementen als het Blues festival en culturele instellingen zoals Pieter Aafjes.
Organisatie en proces
De organisatie van het eerste stadsgesprek en het stadsgesprek zelf vinden min of meer proefondervindelijk en in open overleg met partijen plaats. Zowel de gemeente (raad, bestuur en werkorganisatie) als de andere betrokken partijen zien zich geplaatst voor een nieuwe rol. En dat is voor iedereen wennen. De raad heeft duidelijk uitgesproken dat hij - tegen de achtergrond van bezuinigingen en burgerparticipatie - de beleidsvorming  op het gebied van kunst en cultuur en ook de verdeling van subsidiegelden bij een lokaal cultureel samenwerkingsverband wenst te beleggen. Uiteraard binnen door de raad te stellen kaders. Het zijn deze kaders die in de cultuurvisie moeten worden gedefinieerd. 
Ondanks het interactieve, open en experimentele karakter van het ingestoken traject en het ontbreken van een procesformat of blauwdruk, is er toch sprake van een zekere organisatiestructuur. 
Werkgroep

Een kleine werkgroep bereidt het eerste stadsgesprek voor qua vorm en inhoud. Zij doet het feitelijke werk en wordt daarbij vanuit de gemeente ondersteund. De werkgroep draagt – in overleg met de gemeente – zorg voor de communicatie naar buiten toe , mede in de vorm van poll’s die input moeten leveren voor de stellingen die tijdens het stadsgesprek worden bediscussieerd.
Klankbordgroep

Een breed samengestelde klankbordgroep, bestaande uit raadsleden, vertegenwoordigers van diverse instellingen en organisaties, en met ambtelijke ondersteuning vanuit de gemeente,  denkt mee met de werkgroep. Deze klankbordgroep is tot nu toe twee keer bij elkaar geweest. In de klankbordgroep worden idealiter afspraken gemaakt en besluiten genomen over het proces. De klankbordgroep speelt denkelijk straks ook een belangrijke adviserende rol waar het gaat om het formuleren van de conceptvisie en de keuze voor het model c.q. de criteria die gehanteerd worden bij de verdeling van subsidiegelden uit het cultuurfonds.
Gemeente 

De gemeente ondersteunt en faciliteert het proces, zowel financieel als qua accommodatie en personeel. Zij stelt de conceptvisie op.  De raad stelt de visie alsook de criteria voor het Cultuurfonds uiteindelijk vast. De gemeente voedt het Cultuurfonds vanuit een aantal bestaande geldstromen, waarbij de raad jaarlijks het subsidieplafond vast stelt.
Besluitvorming

De intentie is om de nieuwe cultuurvisie, de eventuele samenwerkingsovereenkomst met het PBCf c.q. de criteria dit najaar te laten vaststellen door de gemeenteraad. 
Verder is de rol van de gemeenteraad in het proces nog niet uitgekristalliseerd. Weliswaar stelt hij vanuit zijn traditionele rol de kaders van het cultuurbeleid en het subsidieplafond vast, maar vanuit de klankbordgroep zijn duidelijke signalen afgegeven die de raad oproepen tot een actieve en betrokken rol in het hele proces van stadsgesprekken en visievorming. Dat vraagt ook van de raad een andere houding en rol, die zich niet beperkt tot besluitvorming. De vraag is of de (nieuwe) raad dat wil.
Ook de rol van de klankbordgroep waar het gaat om tussentijdse afspraken c.q. besluitvorming is op dit moment onduidelijk. Wie bepaalt wat wanneer gebeurt? Wat is de status van gemaakte afspraken of besluiten binnen dit gremium? 
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